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第四章 人体内废物的排出
一、选择题
1.下列哪些不是皮肤具有的功能（    ）
A. 调节体温                      B. 与外界进行气体交换                      C. 分泌                      D. 感受外界刺激
2.下列人体的生理活动，间断进行的是（    ）            
A. 血液的循环                 [image: image37.png]


B. 尿液的形成                 [image: image2.png]


C. 毛细血管间物质的交换                 [image: image3.png]


D. 尿液的排出
3.正常人血浆、原尿和尿液中共有的成分是：（    ）  
A. 水、尿素和葡萄糖                                              [image: image4.png]


B. 水、尿素和无机盐
C. 无机盐、尿素和蛋白质                                       [image: image5.png]


D. 尿素、无机盐和葡萄糖
4.尿的生成是连续的，尿的排出却是间歇的，这是因为（    ）            
A. 肾小球有滤过作用                                              [image: image6.png]


B. 肾小管有重吸收作用
C. 膀胱有贮尿的作用                                              [image: image7.png]


D. 收集管有收集尿液的作用
5.分析下表，该患者的肾脏可能发生病变的结构是（　　）
	主要成分
	水
	蛋白质
	葡萄糖
	无机盐
	尿素

	患者尿液（g/100mL）
	95
	0.10
	0.00
	1.20
	1.70

	正常人尿液（g/100mL）
	96
	0.00
	0.00
	1.10
	1.80


A. 肾小球                                [image: image8.png]


B. 肾小囊                                [image: image9.png]


C. 肾小管                                [image: image10.png]


D. 肾髓质
6.尿的形成过程中，起滤过作用的结构（　　）
A. 肾小球                                [image: image11.png]


B. 肾小囊                                [image: image12.png]


C. 肾小管                                [image: image13.png]


D. 输尿管
7.在无外伤的情况下，当尿中同时出现红细胞和蛋白质时，肾脏可能发生病变的部位是（　　）
A. 肾小球                                 [image: image14.png]


B. 肾小管                                 [image: image15.png]


C. 膀胱                                 [image: image16.png]


D. 肾小囊
8.尿液的形成及排出过程会依次流经不同的器官，正确表示此过程的是（　　）
A. 肾脏→膀胱→输尿管→尿道                                [image: image17.png]


B. 肾脏→尿道→输尿管→膀胱
C. 肾脏→输尿管→膀胱→尿道                                [image: image18.png]


D. 肾脏→尿道→膀胱→输尿管
9.构成肾单位的结构是（  ）
A. 肾小球和肾小囊             [image: image19.png]


B. 肾小体和肾小管             [image: image20.png]


C. 肾小球和肾小管             [image: image21.png]


D. 肾皮质和肾髓质
10.骑行作为一种健康自然的运动旅游方式，为越来越多的人所喜爱．骑行者脚蹬各种品牌的自行车，奋力向前，汗流浃背，满脸通红，这些表现体现了皮肤的哪些功能（　　）
①排泄 ②调节体温 ③保护 ④感受外界刺激．
A. ①②                                    [image: image22.png]


B. ②③                                   [image: image23.png]


C. ②④                                      [image: image24.png]


D. ③④
11.肾衰竭患者体内会潴留多种毒素及代谢废物，通常需要进行血液透析。透析时，血液向透析液内渗出的物质主要有（  ）
A. 血细胞、水、尿素、蛋白质                                [image: image25.png]


B. 水、葡萄糖、氨基酸、蛋白质
C. 红细胞、蛋白质、水、无机盐                             [image: image26.png]


D. 水、无机盐、尿酸、尿素等
12.正常情况下，血浆、原尿和尿液中都能检测到的物质是（  ）            
A. 尿素                              B. 葡萄糖                              C. 大分子蛋白质                              D. 血细胞
13.如图是尿液形成示意图，下列叙述错误的是（    ）
[image: image27.png]



A. 圈中[1]、[2]、[3]合称为肾单位
B. 图中B处液体称为原尿
C. 能被[3]重吸收的有水、葡萄糖、尿素和无机盐
D. 如果血液中葡萄糖浓度过高，就会有一部分随尿液排出形成糖尿
14.原尿与血浆相比，原尿中不含有 （    ）
A. 血细胞                              B. 大分子蛋白质                              C. 葡萄糖                              D. 尿素
15.如图为肾单位结构模式图，图中①和②代表结构，③和④代表液体，下列说法正确的是（   ）
[image: image28.png]



A. 水、无机盐、葡萄糖、尿素和大分子蛋白质经①过滤到②中         [image: image29.png]


B. 在健康人体内，肾小球末端和肾小管末端流动着的液体分别是动脉血和尿液
C. ③和④都含有水、无机盐、葡萄糖和尿素           [image: image30.png]


D. 喝进的部分水随④排出需要经过肾静脉
16.人在大量出汗的情况下，血液中主要丢失的成分是（　　）
A. 水分和无机盐                  [image: image31.png]


B. 水分和葡萄糖                  [image: image32.png]


C. 血浆和无机盐                  [image: image33.png]


D. 血浆和葡萄糖
二、综合题
17.葡萄糖随部分血液流经某健康人的肾脏后，如图，在A、B、C三处抽取液体进行比较分析，得到下表数据
[image: image34.png]



	主要成分
	 A（克/100毫升）
	B（克/100毫升）
	C（克/100毫升）

	水
	90
	96
	98

	蛋白质
	8
	0
	0.03

	葡萄糖
	0.1
	0
	0.1

	无机盐
	0.72
	1.1
	0.72

	尿素
	0.03
	1.8
	0.03


（1）肾单位的组成包括：________、________、________。    
（2）分析表中各成分的含量变化，你认为液体A是________，B是________，C是________。    
（3）葡萄糖进入液体A中，运送到组织细胞后主要在细胞的________中氧化分解，为生命活动提供能量。    
18.人体生命活动中产生的废物，主要通过泌尿系统排出体外．每天应该喝足量的水，以保证生命活动的正常进行．请根据泌尿系统组成示意图和表中的相关信息回答：表：血浆、原尿和尿液部分成分比较（单位：g/L）
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	成分
	样本一
	样本二
	样本三

	蛋白质
	80.0
	0.0
	0.0

	无机盐
	9
	11
	9

	尿素
	0.3
	18.0
	0.3

	葡萄糖
	1.0
	0.0
	1.0


（1）泌尿系统的主要器官是肾脏．每个肾脏包括100多万个肾单位，每个肾单位由图五中的________（填番号）组成，②内的血液是________血．
（2）根据表中的数据可以判断样本________为尿液．
（3）样本一中的蛋白质含量为80.0，而样本二、三中的为0，是因为：血液在流经________时，进行过滤，血液中的________和大分子蛋白质不能进入肾小囊中，形成原尿．
（4）当健康人的原尿流经________时，全部被重吸收回血液的成分是________．
（5）尿的形成是连续的，但排尿是间断的，人产生尿意时能够有意识的排尿，说明________．
19.下表是健康人肾动脉中的血浆、肾小囊中的液体和尿液进行分析比较得到的如下数据．请分析：
（1）A可能是________；肾小囊中的液体是________．
（2）血浆和肾小囊中液体变化，说明了尿的形成要经过肾小球的________作用．
（3）A物质在肾小囊中存在而在尿液中没有，说明肾小管具有________作用．
（4）尿检中发现红细胞和大量蛋白质，请推测可能出现病变的部位是________．
	主要成份
	血浆中（克/100毫升）
	肾小囊中（克/100毫升）
	尿液中（克/100毫升）

	水
	90
	98
	96

	蛋白质
	8.00．
	0.03
	0.00

	A
	0.10
	0.10
	0.00

	无机盐
	0.72
	0.72
	1.10

	尿素
	0.03
	0.03
	1.80


20.请根据如图的尿液形成过程示意图回答问题
[image: image36.png]



（1）尿的形成主要与肾单位有关，肾单位的结构包括图中的④、________和⑥等部分。（用图中序号填写）    
（2）图中箭头A表示肾小球和肾小囊壁的________作用。通过该生理过程，在图中⑤内形成了________。    
（3）当原尿流经[________]________时，将大部分的水，全部的________和部分________等对人体有用的物质重吸收进入血液。    
参考答案 
一、选择题
B   D   B  C   A   A   A   C   B   A   D   A   C   B   B  A   
二、综合题
17.（1）肾小球；肾小囊；肾小管
（2）血浆；尿液；原尿
（3）线粒体  
18.（1）③④⑤；动脉
（2）二
（3）④肾小球；血细胞
（4）⑤肾小管；葡萄糖
（5）排尿反射受大脑的控制
19.（1）葡萄糖；原尿
（2）过滤
（3）重吸收
（4）肾小球
20.（1）⑤
（2）滤过；原尿
（3）⑥；肾小管；葡萄糖；无机盐  
